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rozmowa miesiąca

Nie dziadurzymy
Scena z Danutą Szaf larską, do któ-
rej w filmie „Pora umierać” lekarka 
zwraca się w trzeciej osobie: „niech 
się rozbierze i położy”, na co starusz-
ka z uśmiechem odpowiada: „niech 
się pocałuje w d...” należy do moich 
ulubionych. W dosadny sposób wyra-
ża bowiem niezgodę na protekcjonal-
ne traktowanie osób starszych.
Przywołał tę scenę pisarz i reportaży-
sta Mariusz Szczygieł, który podczas wizyty w Samorzą-
dowej Bibliotece Publicznej w Kępnie zwrócił uwagę na 
plakat z instrukcją akcji „Tu nie dziadurzymy”. Jako że 
przybywa nam w mieście miejsc przyjaznych seniorom 
(więcej str. 6), pozwalam sobie udostępnić tutaj tę instruk-
cję, bo warta jest stosowania. Nie tylko w publicznych 
bibliotekach.
• �Nie zwracamy się na „ty” lub „babciu”, „dziadku” do 

osób starszych niespokrewnionych. Używamy form 
„pani”, „pan”.

• �Nie używamy uproszczonego języka oraz niepotrzeb-
nych zdrobnień w rodzaju „obiadek”, „spacerek”.

• �Nie używamy zwrotów „niech weźmie”, „niech usiądzie”. 
Mówimy: „proszę wziąć”, „proszę usiąść”.

• �Nie zwracamy się do osób starszych w liczbie mnogiej, 
czyli: „Jak się dziś czujemy?”, „Czego sobie życzymy, 
kochany”. Mówimy: „Jak się pani czuje?”, „Czego pan 
sobie życzy?”

• �Nie ponaglamy osób starszych i nie przerywamy im. 
Osoby starsze mają prawo do swoich wypowiedzi.

Komentarz 
naczelnego
Piotr Purzyński

Zgodnie z deklaracją PKP, przetarg na przebudowę 
dworca w Dąbrowie Górniczej Ząbkowicach 
zostanie ogłoszony jeszcze w tym roku lub na 
początku przyszłego. Założenia są takie, by 
w połowie wakacji w 2027 roku przebudowany 
dworzec został oddany do użytku – z wiceprezydent 
Ewą Fudali-Bondel rozmawiamy o porozumieniu 
z Polskimi Kolejami Państwowymi.

Piotr Purzyński: Jak do-
świadczenie z rozmów z PKP 
w  sprawie modernizacji 
dworca w centrum przełoży-
ło się na rozmowy w sprawie 
dworca w Ząbkowicach?
Ewa Fudali-Bondel: – Myślę, że 
dzięki temu doświadczeniu były 
na pewno szybsze i łatwiejsze. 
Wiedzieliśmy już, co nas może 
spotkać po drodze, znaliśmy też 
zespoły, z którymi rozmawiamy.
Pojawiły się jednak zarzuty, 
że te rozmowy w sprawie ząb-

kowickiego dworca trwały za 
długo.
– Nie mam takiego przeświad-
czenia, że coś trwało za dłu-
go. Na pewno już na samym 
początku mniej więcej wie-
dzieliśmy, co powinno być 
w przestrzeniach dworcowych, 
które od kolei wynajmie mia-
sto. Natomiast przy dworcu 
w centrum szukaliśmy takiej 
funkcji.
Trzeba pamiętać, że rewitali-
zacja to długotrwały proces. 

To są trudne budynki i wyma-
gające przestrzenie, związane 
często z nadzorem konserwa-
torskim. Współpracowaliśmy 
z zespołem PKP tak, żeby nie 
trzeba było korygować doku-
mentów.
Co w rozmowach z PKP było 
najtrudniejsze?
– Zabrakło trochę otwartego 
podejścia i wykorzystania do-
świadczeń z centrum miasta 
jeżeli chodzi o  zagospoda-
rowanie powierzchni wokół 

Uczetnicy 
Dąbrowskiej 
Masy 
Krytycznej na 
11-kilometrowej 
trasie spod 
Pałacu Kultury 
Zagłębia do 
parku Zielona.

Foto-przegląd

Dworzec z funkcjami  
dla dzieci i młodzieży
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dworca w Ząbkowicach. Nie 
ukrywam, że w PKP zapadła 
decyzja, że projekt obejmie 
tylko i  wyłącznie dworzec 
i  niewielki kawałek terenu 
obok. Nie było możliwości 
negocjacji, by wspólnie od 
razu objąć zagospodarowa-
niem większy obszar należą-
cy do PKP.
Wspomniała Pani, że od 
początku wiedzieliście, na 
jakie funkcje zostanie prze-
znaczone pierwsze piętro 
dworca, które wynajmować 
będzie miasto. Co więc tam 
się znajdzie?

– Zaplanowaliśmy tam funk-
cje związane z  działalnością 
społeczną prowadzoną przez 
Miejski Ośrodek Pomocy 
Społecznej. Pamiętajmy, że 
przygotowaliśmy wcześniej 
plan działania dla Ząbkowic, 
który jest planem rewitaliza-
cji i stamtąd wynikały zapisy. 
Sprawę dworca rozpatrujemy 
bowiem w łączności z innymi 
przestrzeniami w tym głównie 
z Domem Kultury Ząbkowice. 
Staramy się o  dofinansowa-
nie na jego rewitalizację i po 
przebudowie chcemy z DKZ-
-etu wyłączyć funkcje takie 

jak poczta i MOPS, i zostawić 
placówkę pełniącą funkcje kul-
turalne.
Od mieszkańców mieliśmy 
głosy, że przydałoby się miej-
sce, gdzie byłyby prowadzone 
zajęcia dla dzieci i młodzieży, 
bo w  Ząbkowicach nie ma 
obecnie placówki dziennej 
z  prawdziwego zdarzenia. 
Więc dworzec to będzie miej-
sce łączące dużo różnych funk-
cji i dla dzieci, i dla młodzieży, 
i dla starszych mieszkańców.
Czy możemy powiedzieć, ja-
kie plany kolej ma względem 
parterowej części dworca?

– Były już zapytania od osób 
zainteresowanych najmem 
i związanych z gastronomią, 
sklepami, usługami medycz-
nymi. Zależy nam, by znalazła 
się tam także placówka Pocz-
ty Polskiej, bo to ważne dla 
mieszkańców, dlatego „wspie-
ramy” rozmowy w tej sprawie.
A  co z  funkcjami typowo 
dworcowymi?
– Będzie poczekalnia, toalety. 
PKP nie mają natomiast w pla-
nach kasy biletowej.
Kiedy PKP planują ogłosić 
przetarg na wybór wykonaw-
cy prac?

– Obecnie trwa jeszcze od-
biór projektu budowlano-wy-
konawczego. W podpisanym 
z  PKP porozumieniu mamy 
zapis, że 30 dni po odbiorze 
projektu podpiszemy umo-
wę najmu dworcowych po-
wierzchni.
Zgodnie z deklaracją PKP, prze-
targ na przebudowę dworca zo-
stanie ogłoszony jeszcze w tym 
roku lub na początku przyszłe-
go. Założenia są takie, by w po-
łowie wakacji w 2027 roku prze-
budowany dworzec w Dąbrowie 
Górniczej Ząbkowicach został 
oddany do użytku.

rozmowa miesiąca

Dworzec z funkcjami  
dla dzieci i młodzieży
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puls miasta
Wyniki VI edycji Budżetu Obywatelskiego

Mieszkańcy 
wybrali 
14 projektów
Głosowanie na projekty do Budżetu Obywatel-
skiego 2026 trwało od 8 do 16 września. Wzięło 
w nim udział 8949 mieszkanek i mieszkańców 
miasta. Większość głosujących, bo 58 proc. sta-
nowiły kobiety, a 73 proc. głosów oddanych 
zostało z urządzeń mobilnych.

Podobnie jak w zeszłym roku 
również w tegorocznej edycji 
mieszkańcy postawili w pierw-
szej kolejności na doposaże-
nie szpitala. Pierwsze miejsce 
z  4755 głosami zajął projekt 
„Karetka dla szpitala”. Na 
drugim miejscu uplasował się 
projekt zakupu interaktyw-
nych monitorów do dąbrow-
skich szkół.
Dużą popularnością cieszyły 
się także inicjatywy związane 

z  zagospodarowaniem prze-
strzeni przy zbiorniku Pogoria 
III. Mieszkańcy wybrali do re-
alizacji zagospodarowanie tzw. 
cypelka, utwardzenie ścieżki 
prowadzącej przez lasek nad 
zbiornik od ulicy Urbańskiego 
oraz wyznaczenie bezpiecznej 
strefy do pływania. Widać, że 
Pogoria to miejsce wyjątkowo 
bliskie dąbrowianom.
– Serdecznie dziękujemy 
wszystkim mieszkańcom, 

którzy wzięli udział w głoso-
waniu, a  także tym, którzy 
wcześniej zgłosili swoje pro-
jekty, promowali je i zachęcali 
innych do oddania głosu. To 
właśnie dzięki waszej aktyw-

ności, zaangażowaniu i ener-
gii Budżet Obywatelski zmie-
nia nasze miasto – podkreśla 
Agnieszka Sienkiewicz-Ćwik, 
zastępca naczelnika Wydzia-
łu Organizacji Pozarządowych 

i Aktywności Obywatelskiej.
Ze wszystkimi zwycięski-
mi projektami i  ich opisami 
można zapoznać się na stronie 
bo.dg.pl.

AS

Czas na przebudowę  
ulicy Augustynika
Na połowę października planowane jest rozpoczęcie przebudowy ulicy 
Augustynika. Do końca maja przyszłego roku mieszkańcy zyskają nowy 
chodnik i ciąg pieszo-rowerowy, a płynność jazdy umożliwią dwa ronda 
na skrzyżowaniach z ulicami Cieplaka i Orzeszkowej.

– Prace rozpoczną się na odcin-
ku od skrzyżowania z ulicą Ko-
pernika do skrzyżowania z ulicą 
Orzeszkowej, który – ze wzglę-
du na głębokie wykopy – zosta-
nie wyłączony z ruchu. Oczywi-
ście pozostawimy mieszkańcom 
możliwość dojazdu do posesji 
– zapowiada Zbigniew Kubik, 
naczelnik Wydziału Inwestycji 
Drogowych w Urzędzie Miej-
skim w Dąbrowie Górniczej. Jak 

dodaje, przejezdne będzie także 
skrzyżowanie ulic Kopernika 
i Augustynika.
Inwestycję, na którą miasto 
pozyskało dofinansowanie 
w  wysokości 5 216 241  zł 
z Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg, zrealizuje wybra-
ne w przetargu konsorcjum 
firm Drogopol i  Complex 
Dąbrowa Górnicza. Wartość 
prac to 8 672 919,44 zł brutto.

Wyniesiona tarcza 
skrzyżowania
– Projekt przewiduje kom-
pleksową przebudowę jezd-
ni: od nowej podbudowy, 
przez zmianę geometrii 
jezdni, po jej nową na-
wierzchnię na całej długo-
ści – mówi wiceprezydent 
Damian Rutkowski.
W zakresie prac jest budo-
wa dwóch rond na skrzy-

żowaniach z ulicą Cieplaka 
i Orzeszkowej oraz wynie-
sienie tarczy skrzyżowania 
z  ulicą Wojska Polskiego. 
– To elementy, które wzmoc-
nią bezpieczeństwo wszyst-
kich uczestników ruchu 
– podkreśla wiceprezydent 
Rutkowski.
Dodatkowo wzdłuż całego 
przebudowywanego odcinka 
powstanie ciąg pieszo-rowe-

rowy, który połączy się z ist-
niejącymi drogami rowero-
wymi na plantach oraz przy 
ul. Królowej Jadwigi. Prze-
budowie ulicy Augustynika 
towarzyszyć będzie budowa 
wodociągu, co powinno wy-
eliminować na przyszłość 
awarie sieci, które w tym re-
jonie miasta zdarzały się dość 
często.

Piotr Purzyński
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Michał Spisak 
patronem 
dworca
Będący prawdziwą wizytówką miasta dworzec kolejowy w centrum, od 
19 września nosi imię Michała Spisaka, wybitnego kompozytora i Ho-
norowego Obywatela Dąbrowy Górniczej.
O  urodzonym w  1914 roku 
w  Dąbrowie Górniczej arty-
ście, którego kompozycja – wy-
brana spośród 392 przesłanych 
do konkursu — otworzyła VII 
Zimowe Igrzyska Olimpijskie 
w Cortina d Àmpezzo i XVI 
Olimpiadę w Melbourne, przy-
pomina pamiątkowa tablica na 
elewacji dworca. To stąd wła-
śnie, jako młody student, Spi-
sak podróżował do Śląskiego 
Konserwatorium Muzycznego 
w Katowicach, by później na 
stałe osiąść w Paryżu.
– Kompozytor żył na emi-
gracji, ale pamiętał o  swo-

ich korzeniach, o rodzinnym 
mieście. Dzięki pamiątkowej 
tablicy na elewacji dwor-
ca podróżni dowiedzą się 
nie tylko o  kompozytorze, 
ale i  o  odbywającym się 
w  naszym mieście festiwa-
lu i konkursie im. Michała 
Spisaka – mówi Grzegorz 
Drygała, dyrektor Pałacu 
Kultury Zagłębia.
– Przy tej okazji dziękuję Pol-
skim Kolejom Państwowym 
– właścicielowi dworca – za 
otwartość na naszą inicjaty-
wę i chęć współpracy. Dzięki 
wspólnemu działaniu może-

my w  godny sposób uczcić 
pamięć Michała Spisaka 
i  sprawić, że historia wybit-
nego kompozytora będzie to-
warzyszyć wszystkim podróż-
nym odwiedzającym Dąbrowę 
Górniczą – podkreśla Marcin 
Bazylak, prezydent Dąbrowy 
Górniczej.
Dariusz Grajda, wiceprezes 
PKP SA: – Cieszy, że wspania-
ły budynek dworca kolejowego 
w Dąbrowie Górniczej będzie 
nosił imię bardzo wybitnego 
kompozytora. Przy tej oka-
zji muszę wspomnieć, że ten 
dworzec i nowoczesny węzeł 

komunikacyjny to przykład, 
w jaki sposób należy rozwiązy-
wać różne problemy wspólnie 
z samorządem.
O oprawę muzyczną wydarze-
nia zadbali uczniowie Zespołu 

Szkół Muzycznych w Dąbro-
wie Górniczej, a  klasyczne 
i jazzowe improwizacje wyko-
nali Julian Gembalski i Hen-
ryk Gembalski.

WD

puls miasta
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nasze sprawy

Jak zgłosić „Miejsce Przyjazne Seniorom”? Każdy może 
zarekomendować miejsce – firmę, instytucję, lokal usłu-
gowy, który powinien otrzymać certyfikat. Wystarczy 
wypełnić formularz zgłoszeniowy, dostępny online na 
stronie www.ngo.dg.pl.

SZÓSTA EDYCJA  
„OBIADU DLA SENIORA”
W październiku rozpoczyna się szósta edycja programu „Obiad dla Seniora”. Zainteresowani 
skorzystaniem z tej formy wsparcia mogą zgłaszać się do Klubu Seniora i Juniora „Manhattan”.

„Obiad dla Seniora” to propo-
zycja dla mieszkańców, którzy 
ukończyli 60. rok życia, a ich 
dochód nie przekracza 3535 zł 
(w przypadku osoby mieszka-
jącej samotnie) lub 2880,50 zł 
(w przypadku osoby zamiesz-
kującej z rodziną).
Podobnie jak w poprzednich 
edycjach programu, wsparcie 
przewidziano dla 500 dąbro-

wian. W ramach przyznane-
go miesięcznego abonamentu 
w wysokości 200 zł będą mogli 
otrzymać posiłki w jednym z 8 
lokali, które przystąpiły do ak-
cji. Jesienna edycja programu 
potrwa do końca roku.
– Program „Obiad dla Senio-
ra” to realne wsparcie w co-
dziennym życiu wielu osób 
starszych. To także wyraz 

naszej troski o  tych miesz-
kańców, którzy najbardziej 
potrzebują pomocy i poczucia 
bezpieczeństwa. Cieszę się, że 
kolejny raz możemy wspólnie 
odpowiadać na potrzeby dą-
browskich seniorów – pod-
kreśla Marcin Bazylak, pre-
zydent Dąbrowy Górniczej.
Chętni mogą zgłaszać się 
w  godzinach 10-14 w  Klu-

bie Seniora i Juniora „Man-
hattan” (ul. Piłsudskiego 
34E/661A, Dąbrowa Górni-
cza).
– Seniorzy często mówią 
nam, że ten program odcią-
ża ich domowe budżety, ale 
równie ważne jest dla nich 
poczucie wspólnoty. Dla wielu 
osób wspólny posiłek to oka-
zja do spotkania i rozmowy. 

To coś więcej niż wsparcie fi-
nansowe – to także budowa-
nie więzi – zaznacza Joanna 
Rogala, przewodnicząca Rady 
Seniorów.
Więcej informacji pod nu-
merem telefonu: 726 589 
430 – Stowarzyszenie Razem 
w Przyszłość, które realizuje 
program na zlecenie miasta.

MM

Wsparcie

Coraz więcej miejsc przyjaznych seniorom
„Miejsce Przyjazne Se-
niorom” to nie tylko 
znak jakości, ale także 
przypomnienie, że każ-
dy z  nas zasługuje na 
szacunek, niezależnie 
od wieku.
Akcja Miejsce Przyjazne Se-
niorom to wyjątkowy program 
certyfikacyjny, którego celem 
jest wyróżnienie tych miejsc 
na mapie naszego miasta, które 
w codziennej działalności dbają 
o komfort i potrzeby starszego 
pokolenia. Mowa tu nie tylko 
o przyjaznej obsłudze, ale rów-
nież o realnych udogodnieniach: 
zniżkach, dostępności archi-
tektonicznej, ofercie zajęć czy 
aktywnościach sprzyjających 
zdrowiu, integracji i samodziel-
ności.
Kapituła akcji nagrodziła aż 17 
nowych podmiotów, w których 
seniorzy mogą czuć się zaopie-
kowani, liczyć na miłą i pomoc-
ną obsługę. Oferowane przez 
podmioty usługi świadczone są 
na najwyższym poziomie.
•	 Kawiarnia Coffee City – ka-

wiarnia oferująca komforto-
we warunki, smaczne ciasta 
i napoje, serdeczną obsługę, 

zapewniające miłą i bezpiecz-
ną atmosferę.

•	 Dream Bistro & Cafe Cu-
kiernia Marzenie – to lokal 
oferujący smaczne, zdrowe 
posiłki, w tym domowe pie-
rogi i wyroby cukiernicze.

•	 UNIMED Sp. z o.o. – dzięki 
wieloletniemu doświadcze-
niu, nowoczesnemu sprzęto-
wi i zaangażowanemu zespo-
łowi oferuje wysokiej jakości, 
indywidualną rehabilitację 
i profilaktykę dla seniorów 
w bezpiecznym i komforto-
wym środowisku.

•	 Bistro Pełna Micha – oferuje 
zdrowe polskie potrawy z ela-
stycznym menu i profesjonal-
ną obsługą, aktywnie wspiera 
seniorów poprzez program 
„Obiad dla Seniora” i  dba 
o ich komfort.

•	 Obiady Domowe Sroka 
i Przyjaciele – przyjazny se-
niorom lokal oferujący świe-
że, domowe polskie dania na 
miejscu lub na wynos, zapew-
niający komfort, wysoką ja-
kość i elastyczność w dosto-
sowaniu do potrzeb klientów.

•	 Optyk Białasowa Katarzy-
na Białas – usługi optyczne 
dopasowane do potrzeb osób 
starszych, elastyczne godziny 
pracy, brak barier oraz wspie-

ranie seniorów poprzez zniż-
ki i empatyczną obsługę.

•	 Bar Mleczny Stylowo – 
lokal serwujący smaczne 
i atrakcyjne cenowo posiłki 
w dostosowanym, bez barier, 
otoczeniu z uprzejmą obsłu-
gą i udziałem w programie 
„Obiad dla Seniora”.

•	 Zajazd Kwadrat – oferuje 
apetyczne dania, serdecz-
ne podejście do seniorów, 
komfortowe warunki lokalu, 
udział w programie „Obiad 
dla Seniora”.

•	 Karczma Drewienko – tra-
dycyjne miejsce z autentycz-
ną pyszną kuchnią, organizu-
jące wydarzenia tematyczne 
i  wspierające seniorów po-
przez udział w  programie 
„Obiad dla Seniora”.

•	 Restauracja Fabryka Smaku 
– od lat dba o komfort, wy-
soką jakość obsługi i przyja-
zną atmosferę dla seniorów, 
starannie wybierając skład-
niki i  okazując życzliwość, 
co potwierdza jej zaangażo-
wanie w program „Obiad dla 
Seniora” i troskę o potrzeby 
starszych gości.

•	 Bistro u Wioli – zapewnia se-
niorom komfort, bezpieczeń-
stwo i wysoką jakość obsługi, 
wspierając potrzeby seniorów 

poprzez udział w programie 
„Obiad dla Seniora” oraz ofe-
rując dostosowane usługi, ta-
kie jak dowóz i zamówienia 
na wynos.

•	 Filia nr 7 Miejskiej Biblio-
teki Publicznej – oferuje se-
niorom dostosowane zajęcia 
i wydarzenia, takie jak nauka 
obsługi urządzeń i konwer-
sacje w  języku angielskim, 
wspierając ich aktywność 
i integrację.

•	 Filia nr 4 Miejskiej Biblio-
teki Publicznej – zapewnia 
seniorom naukę obsługi tech-
nologii oraz możliwość inte-
gracji społecznej poprzez róż-
norodne zajęcia i spotkania.

•	 Filia nr 18 Miejskiej Biblio-
teki Publicznej – przestrzeń, 
w  której seniorzy mogą 
uczestniczyć w warsztatach 
prozdrowotnych, korzystać 
z „loży prasowej’’ oraz brać 
czynny udział w spotkaniach 
integracyjnych w przyjaznej 
atmosferze.

•	 Miejska Biblioteka Publicz-
na – Biblioteka – centrum 

kulturalno-społeczne, ofe-
rujące seniorom różnorod-
ne wydarzenia, spotkania 
i warsztaty sprzyjające inte-
gracji, rozwojowi pasji i ak-
tywnemu spędzaniu czasu.

•	 Filia nr 8 Miejskiej Biblio-
teki Publicznej – to miejsce, 
służące seniorom, oferujące 
liczne spotkania, warsztaty 
i inicjatywy mające na celu 
wspieranie ich aktywnego 
życia, nawiązywania no-
wych znajomości i rozwija-
nia pasji.

•	 BUS4YOU – wyróżnia się na 
rynku jako przyjazny senio-
rom przewoźnik, zapewnia-
jąc bezpieczne, komfortowe 
i dostępne usługi transporto-
we, w tym dla osób ze szcze-
gólnymi potrzebami.

Obecnie w Dąbrowie Górniczej 
mamy aż 27 podmiotów, które 
spełniły wymagane kryteria 
i  otrzymały Certyfikat Miej-
sca Przyjaznego Seniorom. Li-
stę wszystkich wyróżnionych 
miejsc można znaleźć na stronie 
www.ngo.dg.pl.
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nasze sprawy

ODPADY 
KUCHENNE

PAMIĘTAJ!
Bioodpadów nie należy wyrzucać

 w workach foliowych, tylko 
w opakowaniach biodegradowalnych

Nie wrzucamy:
mięsa i kości, odchodów zwierząt,

popiołu, drewna impregnowanego,
ziemi, odpadów niebezpiecznych,

leków, oleju jadalnego, nabiału

ODPADY 
ZIELONE

PAMIĘTAJ!
Odpady zielone powinny być tak
rozdrobnione, aby mieściły się 

w worku

Nie wrzucamy:
kamieni, popiołu, ziemi, żużlu,

odchodów zwierzęcych,
 drewna impregnowanego lub

malowanego, płyt wiórowych, płyt MDF

Jak segregować
ODPADY BIODEGRADOWALNE

Skoszona trawa

Liście 
(lub wykorzystaj -
patrz obok)

Patyki i drobne
gałęzie

Kora, szyszki, wióry 
z drewna, trociny

Owoce opadłe 
z drzew, resztki 
po zbiorach

Odpadki warzywne 
i owocowe (w tym obierki)

Kwiaty cięte i doniczkowe

Fusy po kawie i herbacie

Resztki jedzenia
pochodzenia roślinnego

Skorupki po jajkach

Suche pieczywo

 R E K L A M A

Maraton Zagłębiowski

Nowe wydarzenie na biegowej mapie Polski
23 maja 2026 roku odbędzie się pierwszy Maraton Zagłębiowski – największy biegowy event w Zagłębiu Dąbrowskim. Roz-
poczęła się już internetowa rejestracja uczestników biegu.
– To musiało kiedyś nastąpić. 
Mamy rozbieganych miesz-
kańców, mamy biegi w  na-
szych miastach, m.in. Harpa-
gańską Dychę czy Półmaraton 
Dąbrowski. Dojrzeliśmy do 
tego, by wspólnie zorganizo-
wać maraton – mówi Marcin 
Bazylak, prezydent Dąbrowy 
Górniczej.
Uczestnicy rywalizować będą 
w wyjątkowej nocnej scenerii. 
Start – z terenu ArcelorMittal 
Park – nastąpi o godz. 20.00. 
Do mety – w Arenie Sosno-
wiec – zawodnicy dotrą póź-
nym wieczorem lub nocą. Li-
mit na pokonanie trasy, która 
będzie posiadać atest Polskiego 
Związku Lekkiej Atletyki, wy-
nosi 6 godzin.
– Wszystko rozpocznie się 
i zakończy na najważniejszym 
obiekcie w naszym regionie – 

Zagłębiowskim Parku Spor-
towym. Na trasie odwiedzimy 
ciekawe miejsca w Sosnowcu 
i Dąbrowie Górniczej – zapo-
wiada Arkadiusz Chęciński, 
prezydent Sosnowca.
Dla tych, którzy nie są gotowi 
na pokonanie dystansu ma-
ratonu, przygotowana została 
druga opcja – Sztafeta („pół na 
pół”). Jeden z zawodników/za-

wodniczek przemierzy dystans 
21,0975 km, by na półmetku 
maratonu przekazać pałeczkę 
zawodnikowi/zawodniczce ze 
swojej sztafety, który/a konty-
nuuje bieg. Półmetek zlokali-
zowany zostanie na nazywa-
nej „mekką biegaczy” Pogorii, 
w okolicach parkingu.
Wyjątkowa atrakcja czekać 
będzie na biegaczy na 30. ki-

lometrze. Dzięki współpracy 
z ArcelorMittal Poland – spon-
sorem Maratonu Zagłębiow-
skiego – zawodnicy wbiegną 
na teren Huty Katowice.
– W ogóle nie zastanawialiśmy 
się nad podjęciem współpra-
cy, ponieważ mamy zakłady 
i w Sosnowcu, i w Dąbrowie 
Górniczej. Dla nas to natural-
ne, że tu jesteśmy. Pierwszy raz 

w historii wpuszczamy biega-
czy na teren naszej huty. Bę-
dzie to duże przeżycie – mówi 
Łukasz Skorupa, dyrektor za-
rządzający, członek dyrekcji 
wykonawczej ArcelorMittal 
Poland.
Podczas poniedziałkowej kon-
ferencji zaprezentowana zosta-
ła oficjalna koszulka Maratonu 
Zagłębiowskiego, którą wyko-
na firma Joma, Partner Tech-
niczny biegu. Znajdzie się ona 
w każdym pakiecie startowym. 
Z kolei Partnerem Motoryza-
cyjnym została Grupa Tandem, 
którą na konferencji prasowej 
reprezentował Karol Gruszka, 
wiceprezes zarządu.� MW

Chętni do udziału w  ma-
ratonie i sztafecie mogą już 
rejestrować się na stronie 
maratonzaglebiowski.pl.
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sport
Koszykówka

Klub wzmocnił się świet-
nymi i  jakościowymi 
zawodnikami. Do dru-

żyny dołączyły gwiazdy ligi, ta-
kie jak Dominic Green i Luther 
Muhammad, a także reprezen-
tant Czech Martin Peterka, naj-
lepszy punktujący swojej kadry 
na ostatnim EuroBaskecie. Li-

czymy również na doświad-
czenie Marcina Piechowicza 
oraz wierzymy w umiejętności 
Adriana Boguckiego, który pod 
koszem ma być prawdziwą pod-
porą zespołu.
Zespół chce, by mieszkańcy 
Dąbrowy Górniczej mogli być 
dumni z MKS-u, a na trybu-

nach każdy kibic poczuł się 
częścią koszykarskiej rodzi-
ny. Atmosfera w hali ma być 
nie tylko sportowym widowi-
skiem, lecz także wspólnym 
świętem.
Trener Krzysztof Szablowski 
podkreśla, że zarówno on, jak 
i jego podopieczni, podchodzą 
do sezonu z dużą motywacją.
– Jako sportowcy nastawiamy 
się na to, aby zaprezentować 
siebie z  jak najlepszej stro-
ny i wyjść na każdy mecz po 
zwycięstwo. Cel minimum to 
wygrać każdy mecz. Cel po-
stawiony przez klub to awans 
do play-off. Cel każdego z nas, 
jako sportowca: być za każ-
dym razem najlepszą wersją 
samego siebie i zrobić wszyst-
ko, aby wygrać każde kolejne 
posiadanie – deklaruje szko-
leniowiec.
� KP

NOWY SEZON, 
WIELKIE NADZIEJE

Przed nami 
nowy sezon 
w ORLEN Basket 
Lidze, w który 
MKS Dąbrowa 
Górnicza 
wchodzi 
z ogromnymi 
ambicjami. 
Celem drużyny 
jest awans do 
fazy play-off.

Krzysztof Szablowski,  
trener MKS-u Dąbrowa Górnicza

Krzysztof Szablowski w  swoim CV 
może pochwalić się mistrzostwem 

(2006 r.) oraz wicemistrzostwem Polski 
(2007 r.) osiągniętymi z grupami młodzie-

żowymi U20 Anwilu Włocławek. Jako asy-
stent trenera drużyny seniorów Anwilu dwukrotnie zdoby-
wał wicemistrzostwo Polski w 2006 i 2010 r. oraz dwukrotnie 
sięgał po Puchar Polski, w 2007 roku z drużyną Anwilu oraz 
w 2013 roku z zespołem Trefla Sopot.
Trener Szablowski był także wieloletnim członkiem sztabu 
szkoleniowego reprezentacji Polski, gdzie pełnił rolę asystenta 
trenera Igora Griszczuka, Aleša Pipana, Dirka Bauermanna 
oraz Mike’a Taylora. Z kadrą brał udział w Mistrzostwach 
Europy (2013, 2015 i 2017) oraz bardzo dla nas udanych Mi-
strzostwach Świata w 2019 r., gdzie zajęliśmy ósme miejsce. 
Ostatnie cztery lata trener Szablowski spędził w roli głównego 
szkoleniowca Dzików Warszawa.
W MKS-ie asystentem Krzysztofa Szablowskiego będzie 
41-letni Maciej Raczyński, były koszykarz m.in. Anwilu Wło-
cławek i Spójni Stargard oraz trener tego drugiego zespołu.

Nie ukrywam, że skusiły mnie duże 
ambicje sportowe MKS-u. Klub, w tym 
oczywiście prezes, wykonał dużą pracę, 
by zgromadzić większy budżet, dlatego nie 
jestem zdziwiony tym, że są większe plany. 
Mnie to odpowiada. Po to przyszedłem do 
MKS-u, by wprowadzić ten klub na wyższy 
poziom sportowy.
Fragment wywiadu, którego trener Krzysztof Szablowski udzielił 
Karolowi Wasiekowi z portalu Z krainy NBA
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NOWY SEZON, 
WIELKIE NADZIEJE

ALEKSANDER ZAŁUCKI 
(Polska, swingman, 196 cm) 
– solidny obwodowy, dobry 
w kontratakach i rzutach zza 
łuku. Znany z waleczności 
i energii. To będzie jego 
drugi sezon w MKS-ie.

RONALD „RON” CURRY  
(USA, rozgrywający, 191 cm) 
– najbardziej doświadczony 
w składzie. Grał we Francji, 
Portugalii, Niemczech 
i na Łotwie. Miesiąc temu 
wygrał kanadyjską ligę 
CEBL.

JAKUB WOJDAŁA
(Polska, skrzydłowy, 
191 cm) – młody talent 
oraz wychowanek 
MKS-u Dąbrowa Górnicza, 
reprezentant Polski do lat 18.

EJ MONTGOMERY
(USA, środkowy, 208 cm) 
– mierzący ponad dwa 
metry podkoszowy, 
wcześniej w G-League, na 
Litwie i w Japonii. Mocny 
w obronie, groźny w akcjach 
typu pick-and-roll.

NIKODEM WOŹNY
(Polska, skrzydłowy, 197 cm) 
– rocznik 2008, najmłodszy 
w drużynie – wychowanek. 
Jeszcze junior, ale dostał 
szansę w pierwszym 
składzie. Gracz „na 
przyszłość”.

DOMINIC GREEN
(USA, skrzydłowy, 198 cm) 
– ofensywny gracz z rzutem 
z dystansu i atletyzmem. 
Wcześniej grał m.in. na Litwie. 
A w sezonie 23/24 mogliśmy 
go oglądać na parkietach 
Orlen Basket Ligi w barwach 
Dzików Warszawa.

MACIEJ ZABŁOCKI
(Polska, skrzydłowy, 202 cm) 
– młody zawodnik (rocznik 
2004). Silny fizycznie, może 
grać na obu skrzydłach. 
Stawia pierwsze kroki 
w poważnej koszykówce.

MARTIN PETERKA
(Czechy, skrzydłowy, 
205 cm) – reprezentant 
Czech, wysoki skrzydłowy 
z dobrym rzutem. Łączy grę 
pod koszem z rzutami zza 
łuku.

MARCIN PIECHOWICZ
(Polska, swingman, 198 cm) 
– doświadczony ligowiec, 
wychowanek MKS-u, który 
podpisał umowę na dwa 
lata. Jest uniwersalnym 
zawodnikiem – może zagrać 
jako obrońca i skrzydłowy.

LUTHER MUHAMMAD 
(USA, rzucający obrońca, 
191 cm) – twardy zawodnik 
z instynktem strzeleckim. 
Ma za sobą występy w USA 
i Europie. W zeszłym sezonie 
do lutego reprezentował 
barwy PGE Spójni Stargard.

ADRIAN BOGUCKI
(Polska, środkowy, 215 cm) 
– olimpijczyk, reprezentował 
nasz kraj na IO w Paryżu 
w odmianie 3x3. Świetny 
zbierający i obrońca strefy 
podkoszowej, ważny dla gry 
defensywnej.

Skład MKS Dąbrowa Górnicza – sezon 2025/26

Pierwszym 
rywalem 
MKS-u w nowym 
sezonie będzie 
Energa Czarni 
Słupsk. Spotkanie 
odbędzie się  
4 października, 
początek 
o godz.15. Bilety 
dostępne online, 
a także w kasie 
hali „Centrum” 
w dniu spotkania 
(droższe 
o 10 zł od 
sprzedawanych 
internetowo).

DALE BONNER 
(USA, obrońca, 188 cm) 
– szybki i dynamiczny 
guard z energią, wcześniej 
w czeskiej Slavii Praha. 
W Dąbrowie ma być 
impulsem z ławki i ważnym 
elementem w obronie.
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nasze sprawy
Pomaganie

Tomasz Pstrowski przez lata zmagał się z bez-
domnością i uzależnieniem od alkoholu. Dzięki 
samozaparciu, ale przede wszystkim dzięki po-
mocy innych ludzi, wyszedł na prostą. Dziś chce 
wspierać tych, którzy, tak jak on kiedyś, potrze-
bują pomocy. Stąd pomysł i fundacja „Bezdomni 
dla Bezdomnych”.

Kilka tygodni temu na należą-
cą do miasta działkę przy ul. 
Żeglarskiej 34 wjechały au-
tokary. To tutaj pomoc mogą 
znaleźć osoby z  Dąbrowy 
Górniczej i okolic, które chcą 
podjąć najtrudniejszą walkę – 
o siebie i lepsze życie.

Odzyskać godność
Jeden z autokarów jest całko-
wicie przystosowany do tego, 
aby osoby w kryzysie znalazły 
tam schronienie w godnych wa-
runkach. Jest miejsce do spania, 
przygotowywania posiłków, do 
odpoczynku. Drugi autokar 
w najbliższym czasie przejdzie 
podobną metamorfozę.
To niecodzienny widok, ale 
przyświeca mu idea: to tutaj 
ludzie mogą odzyskać god-

ność i  człowieczeństwo; do-
stać skrzydeł, aby móc samo-
dzielnie wyruszyć w drogę do 
trzeźwości.
–  Przez 23 lata piłem. Jestem 
trzeźwy od 15 lat. Pracowałem 
jako kierowca TIR-a, nazbiera-
łem trochę pieniędzy, chciałem 
zwiedzać świat. Ale pewnego 
dnia obudziłem się rano i przy-
szła do mnie taka myśl, że co mi 
z tego zwiedzania, jeśli są ludzie, 
którzy potrzebują, aby podać im 
rękę, tak jak kiedyś mi podano – 
zaczyna opowieść Tomasz.
Dokładnie pamięta moment, 
w którym stwierdził, że prze-
stanie pić.
– Każdy alkoholik pamięta ten 
moment. To był 2010 rok, 16 
lutego, moje urodziny. To nie 
stało się tak po prostu – mówi. 

– Po sześciu miesiącach bez 
alkoholu trafiłem na terapię 
zamkniętą, na mityngi AA. 
Do tej pory mam terapeutów 
i psychologów. Jako bezdomny 
byłem w ośrodku „Betlejem” 
w Jaworznie u księdza Toszy. 
I wtedy, po wyjściu z „Betle-
jem”, chciałem stworzyć taki 
ośrodek tutaj, w  Dąbrowie 
Górniczej. Ale myślę sobie, że 
jak coś nie wyjdzie, to się tym 
nie zamartwiam. To musiało 
we mnie dojrzeć.
Na Żeglarskiej Tomasz planuje 
stworzyć miejsce, gdzie każdy, 
kto chce zmienić swoje życie, 
może przyjść. Są jednak warun-
ki: nie może spożywać alkoholu 
i w ciągu dwóch tygodni musi 
udać się na terapię. Na działce 
należącej do miasta tworzy się 
przestrzeń samopomocowa 
pełna wsparcia i zrozumienia. 
Tutaj każda osoba w  trudnej 
sytuacji znajdzie wyżywienie, 
łóżko, dach nad głową.

Siła wsparcia
– Miasto bardzo nam pomo-
gło. Bardzo dziękuję prezyden-
towi Marcinowi Bazylakowi. 
Gdy podczas spotkania po-
wiedział, że nam pomoże, to 
aż się wzruszyłem. Czuję dużą 
wdzięczność, że nam zaufał, 
uwierzył w nas. Jestem pewien, 
że go nie zawiedziemy – mówi.

Chociaż fundacja działa od 
niedawna, już są osoby, któ-
rym udało się pomóc. Znalazły 
pracę, podjęły terapię, wynaję-
ły mieszkania.
– Tutaj ludzie wzmacniają się, 
wiedzą już, gdzie iść, co robić. 
Mogą zostać u nas, ile chcą, 
a  jak już są gotowi, zacząć 
samodzielnie układać sobie 
życie – mówi. – Porównuję to 
do komory dekompresyjnej. 
Jak płetwonurek wynurza się 
z głębi, to musi się w pewnym 
momencie zatrzymać. Tworzy-
my taką komorę, taki ośrodek 
dekompresyjny. Tutaj ludzie 
budują swój fundament i jak 
już są gotowi, to się „wynurza-
ją” i idą dalej w świat – dodaje.
Podczas naszej rozmowy obec-
ny jest Zdzisław, który na Że-
glarskiej przebywa od niedaw-
na. Był bezdomny przez 32 lata.
– Chodziłem po mieście. To-
masz mnie spotkał, powie-
dział, że są takie autokary 
do spania. Wcześniej spałem 
w  parku, a  jak pogoda była 
deszczowa, to uciekałem na 
klatki schodowe – opowiada 
Zdzisław.
– Byliśmy razem z Gosią, która 
jest w zarządzie fundacji, zała-
twiać formalności – wtrąca To-
masz – ona zauważyła Zdziśka, 
powiedziała, że tam jest pan, 
który grzebie w  śmietniku. 

Podszedłem do niego, powie-
działem, co mogę mu zapro-
ponować. Zgodził się. Następ-
nego dnia przyszedł i został. 
I  będzie tutaj tak długo, jak 
tylko będzie chciał.

Walka z uprzedzeniami
Reakcje na niecodzienną prze-
strzeń, którą zajmują bezdom-
ni, są różne. Najczęściej nieste-
ty negatywne, bo chociaż idea 
jest słuszna, a  działka przy 
ul. Żeglarskiej 34 to zaciszne 
i spokojne miejsce, to ludzie są 
bardzo uprzedzeni.
– Bardzo często osobom bez-
domnym i uzależnionym od-
bierane jest człowieczeństwo. 
Nie robimy tutaj nic złego. Lu-
dzie nie znają choroby, jaką jest 
alkoholizm. Tutaj można zoba-
czyć człowieka, który nie pije 
od lat. Można porozmawiać ze 
mną, zobaczyć te pozytywne 
zmiany – mówi Tomasz.
Wspomina, że czasami nawet 
osoby w kryzysie nie wierzą, 
że mogą coś zmienić. Trafia-
ją na Żeglarską z nieufnością. 
Niektórzy z nich nie mają we-
wnętrznej motywacji, żeby 
wytrwać w nowym życiu.
– Oni czasami stąd uciekają. 
Uciekają, bo bezdomność to 
jest wolność. To jest nieza-
leżność, poniekąd życie poza 
systemem. Nic nie jest narzu-

Bezdomny też człowiek

Marcin Włodek, streetworker z Zespołu 
ds. Bezdomności w Miejskim Ośrodku 

Pomocy Społecznej w Dąbrowie Górniczej

Dąbrowa Górnicza jest miastem oby-
watelskim, wspierającym wszelkie 

inicjatywy ukierunkowane na pomoc in-
nym. Na terenie miasta funkcjonują finan-

sowane przez gminę placówki dla osób bezdomnych, takie 
jak noclegownia, schronisko dla bezdomnych, schronisko 
dla bezdomnych z usługami opiekuńczymi, a w okresie od 
października do kwietnia dodatkowo ogrzewalnia. Osoby 
bezdomne mogą korzystać ze świetlicy oraz punktu kon-
sultacyjnego, w którym istnieje możliwość konsultacji z te-
rapeutą uzależnień. To tylko część wsparcia oferowanego 
przez miasto osobom bezdomnym. Od kilku miesięcy w Dą-
browie Górniczej działa grupa osób bezdomnych skupiona 
na niesieniu pomocy innym osobom bezdomnym i uzależ-
nionym od alkoholu. Ta grupa samopomocowa dociera do 
osób, które z powodu uzależnienia nie korzystają z oferowanej 
im pomocy przez inne organizacje czy instytucje. Dzięki 
własnym doświadczeniom świadczą o możliwości stawiania 
czoła każdym trudnościom. Trzymam kciuki za pomyślny 
rozwój tej inicjatywy.
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nasze sprawy

Bezdomny też człowiek
cane. A jak ktoś tutaj trafia, 
to musi się podporządkować, 
są dyżury sprzątania, musi 
utrzymać higienę osobistą, 
przede wszystkim nie może 
spożywać alkoholu – opo-
wiada Tomasz i  dodaje, że 
sam nie ma kompetencji, aby 
kogoś diagnozować, dlatego 
każda osoba trafiająca pod 
skrzydła fundacji, zgłasza się 
do profesjonalistów, psycho-
logów i terapeutów.
– Przede wszystkim alkoholik 
sam musi dojść do tego, że ma 
problem i wtedy ma szansę na 
wyjście z choroby. Jeżeli mu cały 
świat mówi, że źle robi, to on bę-
dzie zaprzeczał, dopóki sam nie 
poczuje, że chce wyzdrowieć. 
Od razu wtedy widać tę moty-
wację wewnętrzną, jak startują, 
jak idą pięknie do góry – mówi.

Choroba rodzin
– To jest choroba emocji. Na 
smutek, kielich. Na radość, 
popić. Nie przeżyć prawdziwie 
emocji, tylko wszystkie zapić. 
Ja nie piję już 35 lat – dodaje 
Stanisław, przyjaciel fundacji. 
– A tutaj nie ma ani grama al-
koholu i są takie piękne zaba-

wy, tak miło spędzamy czas.
– W Polsce mamy kult alko-
holu – wtrąca Tomasz. – Pią-
tek to się trzeba napić, piwo to 
nie alkohol i tak dalej. Żyjemy 
w społeczeństwie, które bar-
dzo wspiera takie postawy.
Sukces trzeba opić, smutno to 
się napić. A to wszystko jest 
zgubne, alkohol prowadzi do 
dramatów całych rodzin, bo 
to choroba całej rodziny, a nie 
tylko uzależnionej jednostki.
Misją fundacji jest przede 
wszystkim pomaganie w kry-
zysie, ale też uświadamianie 
społeczeństwa, czym jest 
choroba alkoholowa i  bez-
domność.
–  Zrobiliśmy już jedno spo-
tkanie w obecności pani psy-
cholog, gdzie przyszli ludzie 
z zewnątrz i wypowiadały się 
nie tylko osoby uzależnione, 
ale też ludzie z ich środowiska, 
na przykład matka alkoholika, 
żona alkoholika i jego dziec-
ko. Często rodziny mówią, 
że jakby chciał, to by przestał 
pić, a to jest nieprawda. To jest 
złożona i ciężka choroba, gdzie 
potrzeba wsparcia, terapii, ale 
też sama chora osoba musi 

zrozumieć, że potrzebuje po-
mocy – mówi Tomasz.
Dodaje też, że często osoby 
uzależnione i  bezdomne są 
wykluczane ze społeczeństwa. 
Za pracę nie dostają godnego 
wynagrodzenia, są trakto-
wane jak wyrzutki. Na Że-
glarskiej odzyskują godność. 
Tomasz pomaga im znaleźć 
pracę i  pokazuje, że można 

żyć inaczej, a życie w trzeź-
wości może być piękne.
– Chcę, żeby ludzie zmienili 
zdanie o bezdomnym. Że to 
nie jest „żul”. Że to jest czło-
wiek, dąbrowianin. Na ten te-
ren może wejść każdy. Chcę, 
żeby ludzie zobaczyli tego bez-
domnego, że on wcale nie jest 
zawszony, śmierdzący. Jak ci 
ludzie bezdomni poczują ak-

ceptację ze strony społeczeń-
stwa, to też im będzie łatwiej, 
bo odzyskają poczucie godno-
ści – mówi.

Aneta Błyszczek

Jeśli chcesz pomóc funda-
cji „Bezdomni dla Bezdom-
nych”, zadzwoń pod numer: 
578 430 687.

 R E K L A M A

– Dąbrowianie, proszę nam dać czas, żebyśmy mogli pokazać, co jeszcze chcemy zrobić, nie 
tylko dla bezdomnych – apeluje Tomasz. – Mamy naprawdę dużo pomysłów. Chciałbym po-
dziękować panu prezydentowi za wsparcie, pani Danusi Lech, od której mamy żywność, koce, 
śpiwory, wszystkim ludziom, którzy nam pomagają, posłance Katarzynie Stachowicz. Nie chcę 
nikogo pominąć, dostajemy dużo wsparcia z różnych stron. Cały czas chętnie przyjmiemy 
każdą pomoc. Jako fundacja nawiążemy współpracę z kimś, kto pomoże nam z księgowością, 
ze sprawami prawnymi, medialnymi.
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puls miasta

Program spotkań podróżniczych

Wyprawy 
na krańce Ziemi...Studencka stołówka, Nihonbashi, Tokio, fot. Ze’ev Aleksandrowicz, 1934 - 

ze zbiorów Muzeum Manggha w Krakowie

18 grudnia  2025 godz. 17.00
KRZYSZTOF WIELICKI I GRZEGORZ 
KUŚPIEL

“W GÓRĘ I W DÓŁ”  

Spojrzenie na świat z  wierzchołków himalajskich 
ośmiotysięczników i najgłębszych jaskiń Ziemi.
Łączy Ich wspólna pasja, te same emocje i  podobna 
motywacja. 
Symbolicznie łączy Ich lina.
Dwa różne światy, niepodobne do siebie – w których 
jeden pnie się wysoko sięgając nieboskłonu, a  drugi 
choć piękny,  to jednak mroczny - opada w stronę jądra 
Ziemi.
Widoki jakie im towarzyszą są odmienne. Światło, 
dzięki któremu rejestrujemy wszystko wokół nas  - też 
inne... Jednak oba te światy łączą LUDZIE. Zespoleni 
jedną liną, pełni wiary i  pasji -  prą przed siebie, aby 
osiągnąć wymarzony cel…
Tam – wysoko lub bardzo głęboko, często w samotności 
- walczą ze swoimi słabościami i chwilami zwątpienia... 
Dobrze kiedy wówczas pojawia się drugi Człowiek. 
Partner z  zespołu. Przyjaciel… Takie chwile pozostają 
na zawsze w pamięci.
O tym również spróbują opowiedzieć nasi Goście.

Muzeum Miejskie “Sztygarka” - Dąbrowa Górnicza,
ul. Legionów Polskich 69, tel. 32 726 41 85

www.muzeum-dabrowa.pl

Wstęp - 10 zł

Grzegorz Kuśpiel
kustosz Działu Podróżniczego
Anna Makarska
kustosz Działu Historii

+48 691 847 629
g_kuspiel@interia.pl

+48 32 262 36 95 w. 104
amakarska@muzeum-dabrowa.pl 

2025

Alpy Julijskie. Włochy

Grenlandia

20 listopada 2025 roku, godz. 17:00 
IZABELA CIENIUCH 
OBRAZ SPOŁECZEŃSTWA JAPOŃSKIEGO NA POCZĄTKU 
XX WIEKU. Prelekcja towarzysząca wystawie fotografii 
Ze’eva Aleksandrowicza z podróży do Japonii w 1934 roku 
pt. “Nasz człowiek w Japonii”
W 1934 roku Japonia nie była już tym samym krajem, 
który kilka dekad wcześniej wyszedł z izolacji. Wyprawa 
do tego dalekiego miejsca wciąż stanowiła fascynującą 
podróż w  nieznane. Wspomnienia z  takiego wyjazdu 
znaleźć można w  pracach Ze’eva Aleksandrowicza 
– fotografa amatora pochodzącego z  zamożnej 
żydowskiej rodziny krakowskich papierników. Ten 
czujny obserwator wprawnym okiem aparatu uchwycił 
sceny japońskiej codzienności; jego fotografie to zapis 
nieistniejącego już świata japońskiego społeczeństwa 
sprzed drugiej wojny światowej.  
Wystawie będzie towarzyszyć prelekcja, która przybliży 
temat rewolucyjnych zmian, jakie zaszły w  Japonii na 
przełomie XIX i XX stulecia i z państwa peryferyjnego 
pozwoliły jej się stać światowym mocarstwem. 
Wystawa oraz wykład przygotowane zostały we 
współpracy z  Muzeum Sztuki i  Techniki Japońskiej 
Manggha w Krakowie. 

Przechodnie, Kioto, fot. Ze’ev 
Aleksandrowicz, 1934 –
ze zbiorów Muzeum Manggha 
w Krakowie

W oczekiwaniu na otwarcie kurtyny, 
teatr kabuki Minami-za, Kioto, 
fot. Ze’ev Aleksandrowicz, 1934 
- ze zbiorów Muzeum Manggha 
w Krakowie
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Szanowni Państwo,

Wyprawy na krańce Ziemi mają już… 16 lat. Piękny 
wiek! No i w głowie ciągle maj.  Nowe pomysły, nowe 
destynacje, nowe przygody.
Karawana toczy się dalej… 
W  drugim półroczu 2025 przemierzymy bezdroża 
Tadżykistanu i  afrykańską sawannę. Zasmakujemy 
kultury, sztuki i codziennego życia Japonii, aby w końcu 
dotrzeć z Krzysztofem Wielickim na szczyty Himalajów 
i zejść do pozostających ciągle w cieniu i ciemnościach 
najgłębszych jaskiń Ziemi.
Podejmiemy niełatwą próbę określenia czym dla 
każdego z  nas jest słowo  Przyjaźń. Ta prawdziwa 
- w  życiu codziennym, w  górach, w  podziemnej 
przygodzie, w radości i w chwilach zwątpienia…
W  tej kwestii symbolicznego znaczenia nabiera słowo 
LINA – ta fizyczna, kiedyś konopna, dzisiaj już z włókien 
węglowych. LINA łącząca dwóch partnerów - czy to na 
wspinaczce, czy w życiu… 
Zmienił się świat, zmieniły się technologie, 
ale słowo Przyjaźń nadal oznacza  
i będzie oznaczać  to samo… dobrze o tym wiemy. 
Wszyscy…
Zatem zapraszam Państwa do naszego Muzeum na 
te ciekawe opowieści i  być może  również na chwilę 
refleksji .

Grzegorz Kuśpiel 
Gospodarz spotkań podróżniczych 

16 października godz. 17.00
KRZYSZTOF BŁAŻYCA
W  STRONĘ AFRYKI: ADUNU, ZIEMIA DUCHÓW CZYLI 
PERŁA ARFYKI POZA UTARTYM SZLAKIEM

Krzysztof Błażyca to człowiek wielu pasji: dziennikarz, 
fotoreporter, autor książek, na co dzień związany 
z  Instytutem Gość Media. Specjalizuje się w tematyce 
afrykanistycznej. Założyciel, wraz z  żoną, fundacji 
“W stronę Afryki”, która realizuje projekty pomocowo 
-rozwojowe w  Ugandzie, Zambii, Tanzanii, m.in. 
budowę studni głębinowych, wsparcie edukacji, pomoc 
dzieciom ze slamsów. W  Radiu eM współprowadzi 
autorską audycję „W stronę Afryki”. Członek Polskiego 
Towarzystwa Afrykanistycznego.
Będzie to opowieść o  Ugandzie „kraju piękna” - jak 
brzmią słowa jej hymnu - przez pryzmat konkretnych 
miejsc, ludzkich twarzy i  historii. Perła Afryki 
zachwyca różnorodnością, porusza historią i  inspiruje 
wyzwaniami. To opowieść o  spotkaniach z  ludźmi, 
wojnie „duchów”, życiu, śmierci, sile przebaczenia 
i  więzach wspólnoty. Opowieść o  czarownicach 
i rebeliantach, zwyczajach ludu Aczoli i awanturniczych 
pasterzach Karimodżong, dyktatorach i  świętych, 
źródłach Nilu i studniach głębinowych i wielu innych…

18 września godz. 17.00
KUBA BOCIĄGA
TADŻYKISTAN – KRÓLESTWO SZUTROWYCH DRÓG

Kuba Qba Bociąga jest częstochowskim podróżnikiem, 
który za  cel w życiu postawił sobie odwiedzenie stu 
krajów zanim skończy 40 lat. Odwiedził ich już 107. Jest 
autorem dwóch książek podróżniczych, znany jest też 
z występów w telewizji (m.in. w takich programach jak: 
DDTVN, Pytanie na Śniadanie, Kanał   Zero czy Pokaż 
nam Świat) i   radiu oraz z  muzycznej sceny, gdzie 
występuje jako wokalista zespołu AmperA, śpiewając 
także o… podróżach.  Był także uczestnikiem programu 
The Voice of Poland. 
Tym razem Kuba zabierze Was w pełną emocji podróż 
poza utarte szlaki. Będzie to opowieść o Tadżykistanie 
– krainie spektakularnych widoków, jurty na stepie 
i  gościnnych pamirskich domów. Posłuchamy 
o  noclegach na posterunkach milicji, przyjaźni 
z  saperami, spotkaniu z  niedźwiedziem i  podróży 
szutrowymi drogami poza utartym szlakiem.
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Zmienił się świat, zmieniły się technologie, 
ale słowo Przyjaźń nadal oznacza  
i będzie oznaczać  to samo… dobrze o tym wiemy. 
Wszyscy…
Zatem zapraszam Państwa do naszego Muzeum na 
te ciekawe opowieści i  być może  również na chwilę 
refleksji .

Grzegorz Kuśpiel 
Gospodarz spotkań podróżniczych 

16 października godz. 17.00
KRZYSZTOF BŁAŻYCA
W  STRONĘ AFRYKI: ADUNU, ZIEMIA DUCHÓW CZYLI 
PERŁA ARFYKI POZA UTARTYM SZLAKIEM

Krzysztof Błażyca to człowiek wielu pasji: dziennikarz, 
fotoreporter, autor książek, na co dzień związany 
z  Instytutem Gość Media. Specjalizuje się w tematyce 
afrykanistycznej. Założyciel, wraz z  żoną, fundacji 
“W stronę Afryki”, która realizuje projekty pomocowo 
-rozwojowe w  Ugandzie, Zambii, Tanzanii, m.in. 
budowę studni głębinowych, wsparcie edukacji, pomoc 
dzieciom ze slamsów. W  Radiu eM współprowadzi 
autorską audycję „W stronę Afryki”. Członek Polskiego 
Towarzystwa Afrykanistycznego.
Będzie to opowieść o  Ugandzie „kraju piękna” - jak 
brzmią słowa jej hymnu - przez pryzmat konkretnych 
miejsc, ludzkich twarzy i  historii. Perła Afryki 
zachwyca różnorodnością, porusza historią i  inspiruje 
wyzwaniami. To opowieść o  spotkaniach z  ludźmi, 
wojnie „duchów”, życiu, śmierci, sile przebaczenia 
i  więzach wspólnoty. Opowieść o  czarownicach 
i rebeliantach, zwyczajach ludu Aczoli i awanturniczych 
pasterzach Karimodżong, dyktatorach i  świętych, 
źródłach Nilu i studniach głębinowych i wielu innych…

18 września godz. 17.00
KUBA BOCIĄGA
TADŻYKISTAN – KRÓLESTWO SZUTROWYCH DRÓG

Kuba Qba Bociąga jest częstochowskim podróżnikiem, 
który za  cel w życiu postawił sobie odwiedzenie stu 
krajów zanim skończy 40 lat. Odwiedził ich już 107. Jest 
autorem dwóch książek podróżniczych, znany jest też 
z występów w telewizji (m.in. w takich programach jak: 
DDTVN, Pytanie na Śniadanie, Kanał   Zero czy Pokaż 
nam Świat) i   radiu oraz z  muzycznej sceny, gdzie 
występuje jako wokalista zespołu AmperA, śpiewając 
także o… podróżach.  Był także uczestnikiem programu 
The Voice of Poland. 
Tym razem Kuba zabierze Was w pełną emocji podróż 
poza utarte szlaki. Będzie to opowieść o Tadżykistanie 
– krainie spektakularnych widoków, jurty na stepie 
i  gościnnych pamirskich domów. Posłuchamy 
o  noclegach na posterunkach milicji, przyjaźni 
z  saperami, spotkaniu z  niedźwiedziem i  podróży 
szutrowymi drogami poza utartym szlakiem.
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kultura/biblioteka
Noc Bibliotek

Od słówka do słówka Nowy cykl

W bibliotece się dzieje 
nawet po godzinach
W dąbrowskiej Miejskiej Bibliotece Publicznej nie pierwszy raz będzie 
można się przekonać, że to, co tam się dzieje, wykracza poza tradycyj-
ne ramy instytucji wypożyczającej książki. Okazją do tego jest kolejna 
odsłona akcji „Noc Bibliotek”.
Tegoroczna odsłona odbędzie 
się 17 października pod hasłem 
„Do dzieła! ”. Zamysłem jest 
zachęcenie do korzystania z bi-
bliotek jako najbardziej otwar-
tych i dostępnych instytucji kul-
tury, mających szeroka ofertę dla 
osób w każdym wieku. 

Pisarskie spotkanie
Głównym punktem tegorocznej 
edycji będzie spotkanie autor-
skie z Magdaleną Grzebałkow-
ską. To ciesząca się uznaniem 
czytelników dziennikarka, pi-
sarka i autorka reportaży. Ma 
na koncie  m.in. pozycje non-
-fiction, takie jak „1945. Wojna 
i pokój” czy „Beksińscy. Portret 
podwójny”. W książkach w po-
ruszający i nietuzinkowy sposób 

opowiada o ludziach i wydarze-
niach, które w znaczący sposób 
zaznaczyły się w kulturze albo 
zapisały na kartach historii. 
Prowadzi narrację w charakte-
rystyczny i  wyrazisty sposób, 
sprawnie wyłapuje rozmaite de-
tale i dociera do intrygujących 
faktów. Podczas wizyty w dą-
browskiej bibliotece zapewne 
nie zabraknie kulis pracy nad 
tekstami, przybliżenia czytel-
nikom pisarskiego warsztatu, 
sposobów na dobór tematów czy 
wyławiania bohaterów.
Spotkanie rozpocznie się o godz. 
18.00, rezerwacja bezpłatnych 
wejściówek od 1 października 
od godz. 12.00 na stronie rezer-
wacje.biblioteka-dg.pl oraz pod 
nr tel. 32 639 03 28.

Coś dla młodszych
W ramach akcji „Noc Biblio-
tek” w  Dąbrowie Górniczej 
przygotowano też coś dla 
młodszych czytelników. Jed-
nym z  punktów będzie spo-
tkanie z  Mateuszem Śwista-
kiem. „Pochodzi z  Katowic, 
tam mieszka i stamtąd działa. 
Z wykształcenia: edytor. Z za-
wodu: opowiadacz, edukator, 
pisarz i podcaster. Od ponad 
dekady zawodowo zajmuje się 
storytellingiem i sztuką opo-
wiadania w  najczystszej for-
mie, prowadząc warsztaty dla 
wszystkich grup wiekowych. 
Opowiada i uczy opowiadać. 
Jego główną misją jest wrzu-
canie uczestników spotkań 

w świat nieskrępowanej niczym 
wyobraźni, a narzędziem, któ-
rego używa, by osiągnąć ten cel, 
są tradycyjne baśnie i opowie-
ści” – można przeczytać o nim 
na stronie Agencji Autorskiej 
„Opowieści”. I właśnie opowia-
danie, opowiadanie o opowia-
daniu i podpowiadanie, w jaki 
sposób wciągająco i  barwnie 
opowiadać, będzie tu ustawione 
w centralnym miejscu.
Młodzi czytelnicy będą mogli 
wziąć także udział w warsz-
tatach ilustratorskich, które 
poprowadzi Daniel de Latour, 
polski ilustrator i  rysownik. 
Współpracował  m.in. z  ta-
kimi tytułami jak „Miś”, 

„Świerszczyk”, „Wysokie Ob-
casy” czy „Dziecko”.
Razem z Justyną Bednarek jest 
laureatem nagrody Empiku 
„Przecinek i Kropka” za Najlep-
szą Książkę Dziecięcą 2015 roku 
(„Niesamowite przygody dziesię-
ciu skarpetek”) oraz Nagrody im. 
Ferdynanda Wspaniałego za Naj-
lepszą Książkę Dziecięcą w roku 
2021 („Zielone piórko Zbignie-
wa. Skarpetki kontratakują! ”). 
Spotkanie z Mateuszem Świ-
stakiem, jak i warsztaty rysow-
nicze zaplanowano dla grup 
zorganizowanych, dzięki do-
finansowaniu z Urzędu Miej-
skiego w Dąbrowie Górniczej. 
� PK

Przyjaźń i miłość w bibliotece
Borykający się z samotnością dobrze wiedzą, że na właściwą osobę nie 
trafi się byle gdzie. Za to miejscem, które będzie do tego odpowiednie, 
jest Miejska Biblioteka Publiczna w Dąbrowie Górniczej.
Chodzi o premierowe spotkanie 
z nowego cyklu „Od słówka do 
słówka: w bibliotece znajdziesz 
książki i przyjaciół”, które ma 
ułatwić osobom samotnym po-
znanie nowych ludzi, znalezie-
nie towarzystwa, przełamanie 
nieśmiałości i otwarcie się na 
relacje międzyludzkie.
– Docierały do nas głosy czytel-
ników, że chcieliby wziąć udział 
w wydarzeniach, w czasie któ-
rych można spotkać osoby 
o podobnych, literackich zain-
teresowaniach, porozmawiać 
z nimi i bliżej się poznać. Dzięki 
temu można spróbować nawią-
zać bliższą relację, wyrwać się 
z samotności, ciekawie spędzić 
czas, a być może przenieść to 
poza mury biblioteki – mówi 
Marta Wiśnicka, kierownik 
działu promocji w MBP.

– Na rynku dostępna jest ofer-
ta, tzw. speed-dating, czyli 
szybkich randek. Nasza pro-
pozycja to slow-dating, czyli 
randki powolne, bez pośpie-
chu, oczywiście z  zachowa-
niem pewnych ram czasowych, 
tak aby wszyscy mogli ze sobą 
porozmawiać, zaprezentować 
się czy wymienić się poglą-
dami. W  ten sposób można 
dotrzeć do siebie, sprawdzić, 
czy mamy podobne spojrzenie 
na różne sprawy, czy łączy nas 
hobby i czy da się to kontynu-
ować i budować coś więcej – 
dodaje Marta Wiśnicka.
Jak to wygląda w  praktyce, 
będzie można przekonać się 1 
października. Na początek, na 
godz.17, zaplanowano spotka-
nie z ekspertką. Swoją wiedzą 
i doświadczeniem posłuży Ka-

tarzyna Gryl-Stopa, psycholog, 
psychoterapeuta, trener warsz-
tatów dla par „Hold Me Tight” 
(Przytul mnie mocno) i „Cre-
ated for connection” (Stworze-
ni do bliskości), specjalizująca 
się w terapii par w nurcie EFT 
(Terapii Skoncentrowanej na 
Emocjach). Jej działania sku-
piają się na wzmacnianiu więzi 
emocjonalnej między partne-
rami, dążeniu do lepszego zro-
zumienia własnych uczuć i po-
trzeb w związku, a także nauce 
o bezpiecznej i trafnej komuni-
kacji, o emocjach i potrzebach.
W drugiej części uczestnicy po-
rozmawiają ze sobą we wspomi-
nanej formule slow-dating. Za-
pisy na spotkanie pod numerem 
32 639 03 01. Wstęp bezpłatny. 
Liczba miejsc ograniczona

Przemysław Kędzior

„W naszym tonie – 
kultura na żywo”
21 października o godzinie 18:00 odbędzie 
się pierwsze spotkanie w ramach nowego 
cyklu rozmów online „W  naszym tonie – 
kultura na żywo”. To przestrzeń stworzona 
z myślą o inspirujących rozmowach z auto-
rami, artystami i ludźmi kultury.
Pierwszymi gośćmi będą 
Joanna Brodzik, aktor-
ka i  debiutująca pisarka 
oraz Marika Krajniewska, 
pisarka, tłumaczka oraz 
dziennikarka. Tematem 
rozmowy będzie ich wspól-
na książka „Ból. Kalejdo-
skopy”. To pełna ref leksji 
opowieść o  przemianach 
i  życiu widzianym przez 
pr yzmat doświadczeń 
dwóch różnych, ale bli-
skich sobie autorek.

Spotkanie będzie okazją do 
rozmowy o  procesie twór-
czym, współpracy i szukaniu 
własnego głosu we współcze-
snym świecie. Wydarzenie 
odbędzie się online, a  link 
do transmisji oraz szczegóły 
zostaną udostępnione w me-
diach społecznościowych bi-
blioteki.
To pierwsze z wielu plano-
wanych spotkań, które mają 
promować kulturę w dostęp-
nej i nowoczesnej formie.

Magdalena Grzebałkowska
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Volley Dąbrowa Górnicza zakończył rozgrywki 
2024/2025 w wielkim stylu, sięgając po tytuł 
mistrza I Ligi Śląskiej i zapewniając sobie awans do 
II ligi PZPS. Rywalizacją z zespołami na szczeblu 
centralnym można będzie się emocjonować już od 
27 września, gdy na inaugurację rozgrywek do Hali 
Widowiskowo-Sportowej „Centrum” im. Zygmunta 
Cybulskiego przyjedzie UMKS Kęczanin Kęty.

Początek o godzinie 17.00. Wstęp wolny.

#1 LIBERO DOMINIK DZIUBEK
Mam 25 lat. Przygodę z siatkówką 
zacząłem w Będzinie, kontynuowałem 
w Zawierciu, a następnie przeniosłem 
się do Dąbrowy, z którą wywalczyłem 
awans do 2. ligi.

#3 – ŚRODKOWY BLOKU DOMINIK 
JAKUSZCZONEK
Mam 24 lata i 2 m wzrostu. Przygodę 
z siatkówką zacząłem prawie 10 lat 
temu. Moim największym sukcesem 
zdecydowanie jest awans z II do I ligi 
będący ważnym elementem siatkarskiej 
„układanki”.

#5 – ATAKUJĄCY ŁUKASZ SMELA
Z siatkówką związany od 7 lat, jestem 
wychowankiem klubu Volley Concept 
Katowice. Ostatni sezon spędziłem 
grając w II Lidze w TKS Tychy. Cieszę 
się, że nadchodzący sezon spędzę 
w dąbrowskim Volleyu, ponieważ cały 
klub jest nastawiony na rozwój.

#4 – ŚRODKOWY BLOKU PATRYK 
KROPISZ
Gram w Volley DG niemal od początków 
klubu i traktuję to miejsce jak swoją 
sportową rodzinę. Awans do II ligi był dla 
mnie spełnieniem marzeń i dowodem, że 
wspólną ciężką pracą można osiągnąć coś 
wyjątkowego. Poza boiskiem pasjonuję się 
nowymi technologiami i pracuję w branży 
IT, zajmując się programowaniem.

#6 – LIBERO MARCIN BIELA
Wychowanek będzińskiego MKS-u, 
który wyjechał do stolicy Dolnego 
Śląska, aby rozwijać umiejętności. Od 
trzech sezonów gra dla dąbrowskiego 
Volleya. Sukcesy: czterokrotny awans 
do II ligi, brązowy medalista Mistrzostw 
Polski Młodzików w siatkówce plażowej, 
mistrz Dolnego Śląska juniorów, mistrz 
Śląska w siatkówce plażowej.

#2 – ROZGRYWAJĄCY – MATEUSZ 
WIKŁO
Z siatkówką jestem związany od 10 roku 
życia. Karierę rozpoczynałem w MKS-ie 
Będzin. Z zawodu jestem fizjoterapeutą, 
a wolne chwilę najchętniej spędzam na 
relaksie korzystając z saun. Sukcesem 
sportowym jest bez wątpienia 
zeszłoroczny awans do II ligi.

Siatkówka

– Ta drużyna to 
ewenement. Tworzą ją 
zawodnicy, którzy mają 
swoje rodziny, pracę, 
a mimo to potrafią znaleźć 
czas i energię, by walczyć 
o najwyższe cele. To 
właśnie ich determinacja 
i poświęcenie pozwoliły 
nam osiągnąć ten sukces 
– mówi Bartłomiej 
Chmiel, trener Volley 
Hermes Dąbrowa 
Górnicza.

Nowy rozdział – II liga 
PZPS
W sezonie 2025/2026 Volley 
Dąbrowa Górnicza zadebiu-
tuje na szczeblu centralnym. 
Beniaminek został przydzie-
lony do grupy 3, gdzie rywali-
zować będzie m.in. z Kęczani-
nem Kęty, TKS Tychy czy MKS 
Andrychów.
– Wejście do II ligi to ogromne 
wyzwanie, zarówno sportowe, 
jak i organizacyjne. Różnica po-
ziomu względem ligi wojewódz-
kiej jest znacząca – rywale są 
bardziej doświadczeni, a mecze 

często rozstrzygają się w drob-
nych detalach – podkreśla Ka-
mil Król, prezes stowarzyszenia 
Volley Dąbrowa Górnicza.
W przerwie letniej powstawał 
zespół, który będzie w stanie 
sprostać wymaganiom II ligi. 
Część zawodników – m.in. li-
derzy z poprzednich rozgry-
wek – pozostała w klubie, co 
gwarantuje stabilność i kon-
tynuację. Są też wzmocnienia, 
które mają dodać drużynie do-
świadczenia i jakości w grze na 
wyższym poziomie.
Ważnym aspektem jest rów-
nież przygotowanie fizyczne 

i taktyczne. Treningi zostały 
dostosowane do wyzwań no-
wej ligi, gdzie tempo gry, za-
grywka i blok stoją na zdecy-
dowanie wyższym poziomie.

Cele na sezon 
2025/2026
Jako beniaminek Volley Dąbro-
wa Górnicza nie stawia sobie 
od razu miejsca medalowego. 
Priorytet to utrzymanie w  II 
lidze, co pozwoli budować sta-
bilną przyszłość i zdobywać do-
świadczenie na kolejne sezony.
– Chcemy pokazać waleczność 
i charakter nawet w starciach 

z faworytami. Zależy nam, by 
Dąbrowa Górnicza stała się 
rozpoznawalnym punktem 
na siatkarskiej mapie Polski – 
mówi Kamil Król.
– Jeśli drużyna utrzyma 
dotychczasowy charakter, 
zaangażowanie i  wsparcie 
kibiców, to może nie tylko 
spokojnie zadomowić się na 
centralnym szczeblu roz-
grywek, ale w  perspekty-
wie kilku lat stać się jedną 
z mocniejszych ekip regionu 
w siatkarskiej II lidze – do-
daje prezes.

PP

Historyczny sezon siatkarzy z Dąbrowy Górniczej
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MAGAZYN MIESZKAŃCÓW MIASTA

OGŁOSZENIA DROBNE
•	 Kupię antyki i starocia z PRL-u. Szkło, porcelanę, doku-

menty, obrazy, odznaki, zabawki, meble, żyrandole, zegary, 
płyty winylowe, radia, inne. 602 699 779

#7 – ATAKUJĄCY WIKTOR SKULSKI
Wcześniej grałem w Akademii Talentów 
Jastrzębskiego Węgla, z którą zdobyłem 
mistrzostwo Polski oraz mistrzostwa 
Śląska. Teraz rozpoczynam swój 
drugi sezon w seniorskiej siatkówce – 
poprzedni spędziłem w KS Racibórz, 
a dalszą część siatkarskiej historii będę 
pisał już w Volley Dąbrowa Górnicza.

#13 – PRZYJMUJĄCY MATEUSZ KRÓL
Bardzo się cieszę, że mogę dalej zasilać 
szeregi tej ambitnej drużyny i mam 
nadzieję, że ze mną na pokładzie 
powalczymy o najwyższe cele. Jestem 
również czynnym zawodnikiem 
siatkówki plażowej, w której to 
udało mi się dwukrotnie wywalczyć 
wicemistrzostwo Śląska. 

#10 – ŚRODKOWY BLOKU DAWID 
RADOŁA
Siatkówka to moja pasja, gram od 15. 
roku życia. Moje osiągnięcia to dwa 
awanse do drugiej ligi polskiej siatkówki 
mężczyzn, jeden wraz z Dąbrową 
Górniczą.

#20 – ROZGRYWAJĄCY MARCEL 
WÓJCIKIEWICZ
Jestem wychowankiem MKS-u Będzin, 
z którym sięgałem po medale 
w rozgrywkach wojewódzkich. Następnie 
grałem w ZAKS-ie oraz Volleyu Strzelce 
Opolskie. Teraz rozpoczynam swój 
czwarty sezon w seniorskiej siatkówce 
w barwach dąbrowskiego Volleya.

#9 – PRZYJMUJACY IGOR 
RACIBORSKI
Jestem rodowitym dąbrowianinem, 
wychowankiem MKS-u Będzin. 
W Volley jestem od momentu, gdy 
zespół stawiał swoje pierwsze kroki 
w rozgrywkach amatorskich.

#15 – PRZYJMUJĄCY YURII 
KALYNSKYI
Karierę sportową rozpocząłem 
w Ukrainie, grałem w różnych drużynach 
i ligach, zostałem mistrzem 1. ligi, 
wyższej, i awansowałem do najwyższej 
ligi kraju. Z nową drużyną mam 
w planach powalczyć o wysokie cele!

#12 – ŚRODKOWY BLOKU WOJCIECH 
BIADACZ
To nie pierwszy mój sezon w II 
lidze, było ich więcej. Postaram się 
pomóc zespołowi i podzielić swoim 
doświadczeniem. Zapraszam na walkę 
i emocje w Hali Centrum.

#22 – PRZYJMUJĄCY OLEG PAVLYK
Poprzednie sezony spędziłem grając na 
siatkarskich parkietach w Ukrainie.
Reprezentowałem VK Policja Ochrony, 
VK Oljurtrans, VK Prydnistrovya. Będzie 
to dla mnie pierwszy sezon w polskiej 
lidze. Cieszę się, że drużyna bardzo 
ambitnie podchodzi do nadchodzącego 
sezonu.

Historyczny sezon siatkarzy z Dąbrowy Górniczej
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18:00
1.10
17:00
28.09

17:00
7.10

17:00
8.10

17:00
9.10

18:00
10.10

2–6.10

10:30
5.10

18:00
12.10

18:00
13.10

13.09-
30.09

24.10-
28.11

5.09-
10.10

14.09-
12.10

Fotografia teatralna
WYSTAWA | HOL I PIĘTRO

Ciało Rzeczy
WYSTAWA | GALERIA SZTUKI (POZIOM -1)

13. Międzynarodowe Biennale Miniatury
WYSTAWA | GALERIA SZTUKI (POZIOM -1)

I Ogólnopolski Konkurs na Projekt Plakatu  
SPISAK

WYSTAWA POKONKURSOWA | HOL PARTER

Seina Matsuoka & Polska Orkiestra Sinfonia Iuventus
KONCERT INAUGURACYJNY 15. MIĘDZYNARODOWEGO 

KONKURSU MUZYCZNEGO IM. MICHAŁA SPISAKA 

Pół na pół
SPEKTAKL

15. Międzynarodowy Konkurs Muzyczny
im. Michała Spisaka

PRZESŁUCHANIA I ETAP / II ETAP

Koncert Finałowy – skrzypce
15. MIĘDZYNARODOWY KONKURS MUZYCZNY

IM. MICHAŁA SPISAKA 

Koncert Finałowy – altówka
15. MIĘDZYNARODOWY KONKURS MUZYCZNY

IM. MICHAŁA SPISAKA 

Koncert Finałowy – wiolonczela
15. MIĘDZYNARODOWY KONKURS MUZYCZNY

IM. MICHAŁA SPISAKA 

Koncert Laureatów
15. MIĘDZYNARODOWY KONKURS MUZYCZNY

IM. MICHAŁA SPISAKA 

Baśń o wymyślonym chłopcu
WIDOWISKO DLA DZIECI | DOM KULTURY ZĄBKOWICE

Ania Szlagowska
KONCERT | PIWNICA

Glory Game
SPEKTAKL | TEATR POLSKA

Dziewczyna z Kolonii
Listy sycylijskie

Teściowie 3
Kontinental '25

Kontinental '25

Droga do Vermiglio
Chopin, Chopin!

Chopin, Chopin!
Ostatni wiking

26.09-1.10

27-28.09

4-5.10

16.10

27-28.09

3-8.10

10-15.10

17-22.10

9.10

4-5.10

11-12.10
11-12.10

19:15
17:00

19:00
17:00

19:30
17:00

19:30
17:00

Felek i Tola ratują las
WEEKENDOWE KINO DZIECI

Biuro detektywistyczne 
Lassego i Mai. Licz do czterech

WEEKENDOWE KINO DZIECI

Biuro detektywistyczne 
Lassego i Mai. Licz do czterech

WEEKENDOWE KINO DZIECI

Amadeusz
AUTOR W KADRZE

Frida. Viva la Vida
SZTUKA W KADRZE

Sirât

Listy sycylijskie

11:00

11:00

11:00

18:00

14:00

14:00

14:00

18:00

kultura / Pałac Kultury Zagłębia

Nowy sezon w Pałacu Kultury Zagłębia to wachlarz wydarzeń teatralnych, 
filmowych i muzycznych. Nie mogło wśród nich zabraknąć naszych stałych 
cyklów koncertów, a jednym z nich jest niekonwencjonalna Scena|anecS.

Scena|anecS wyróżnia się wy-
jątkową formą – tutaj artyści 
i publiczność wspólnie zasiadają 
na deskach największej sali Pa-
łacu Kultury Zagłębia. Bariera 
między wykonawcą a odbiorcą 
zostaje zniesiona, co stwarza 
zupełnie nową jakość odbioru 
sztuki. Koncerty Scena|anecS to 
piękna muzyka, w równie pięk-
nym otoczeniu i atmosferze.
Artystami, którzy jako pierw-
si wystąpią w  zapleczu sce-
nicznym będą muzycy Atom 
String Quartet (24.10) – jedne-
go z najbardziej intrygujących 
kwartetów smyczkowych na 
świecie, należącego do najlep-
szych wykonawców jazzowych 
w Polsce. W twórczości zespo-
łu, oprócz jazzu, słychać inspi-

racje polskim folklorem, mu-
zyką różnych regionów świata, 
a  także muzyką współczesną 
i klasyczną.
W listopadowej odsłonie, pod 
wodzą pianisty i kompozytora 
Jana Jareckiego, zagra Jarecki 
Jazz Octet (21.11). Lider zespo-
łu postawił sobie za cel napisa-
nie zupełnie nowych utworów 
na ten ośmioosobowy zespół. 
Tak oto powstał materiał, 
który jest efektem połączenia 
miesięcznej wytężonej pracy 
kompozytorskiej z mieszanką 
muzycznych, doświadczonych, 
nagradzanych i charyzmatycz-
nych indywidualności.
Rok 2025 z  cyklem Scena|a-
necS zakończymy Klawo 
(20.12). Klawo to sześcioro 

młodych poszukiwaczy przy-
gód, których połączyła miłość 
do muzyki, kawy i  frisbee. 
Zagrali już ponad 70 koncer-
tów w 11 krajach i są jednym 
z  najbardziej obiecujących 
zespołów współczesnej pol-
skiej sceny alternatywnej. Ich 
muzyka to eklektyzm lat 70., 
kiedy funk, soul, fusion i psy-
chodelia były jeszcze za młode, 
by wiedzieć, że są osobnymi 
gatunkami. Klawo brawurowo 
miesza oldschool ze współcze-
snym post-dillowskim jazzem, 
indie oraz elektroniką.

Więcej informacji na temat 
cyklu, bilety oraz nasze po-
zostałe wydarzenia znajdziesz 
na palac.art.pl.

JAZZ  
W PAŁACU


